

## HNÍZDĚNÍ DROZDA KVÍČALY *Turdus pilaris* (L.) V INTRAVILÁNU OBCE ČERNOŽICE N. L.

*František Bárta*

Drozd kvíčala (*Turdus pilaris*) je typickým a nezastupitelným druhem naší ornitofauny.

V díle Fauna ČSSR, Ptáci 3 (HUDEC et al. 1983) se u tohoto druhu neuvádí žádný případ zahníždění v urbanních plochách. Jiné je to v díle Atlas hnízdního rozšíření ptáků v ČSSR 1973/77 (ŠTASTNÝ, RANDÍK, HUDEC 1987). Zde doslovně u tohoto druhu píše: „V poslední době i lidská sídliště“.

Pravidelně jsem hnízdění kvíčal sledoval od roku 1981 východně od obce Černožice (okr. Hradec Králové). Hnízda se nacházela nejméně 30 metrů od nejbližšího stavení, kterým byla hala závodu Tiba. Na podzim a v zimě zalétovala často i menší hejna do zahrad přímo v obci za potravou.

Za nesporný projev synantropizace daného druhu je nutno považovat zahníždění a vyvedení mláďat. Stalo se tak v hnízdním období roku 1987.

Již od poloviny května jsem pozoroval zvýšenou aktivitu kvíčal a projevy toku přímo v obci. Dne 25.5. jsem našel hnízdo, které bylo umístěno na javoru klen (*Acer pseudoplatanus*) ve výšce 5 metrů, přímo nad frekventovaným chodníkem. V hnízdě byla zjištěna 4 vejce. Dne 16.6. bylo provedeno okroužkování 4 mláďat a o 14 dní později bylo hnízdo prázdné.

Při sledování sedící samice bylo možno se pohybovat okolo stromu, stát pod hnízdem i jinak se hlučněji v okolí hnízda chovat, ale pták hnízdo neopustil. Při přímé kontrole pták odletal, až když bylo dosaženo poloviny výšky umístění hnízda.

Pro synantropizaci v Černožicích byly vytvořeny vhodné podmínky a to:

1. Blízkost zcela divoké populace (hnízdni kolonie východně od obce).
2. Velké množství zeleně v zástavbě, která je velmi dobře propojena s okolními biotopy.
3. V zeleni jsou zastoupeny podobné druhy s přibližně stejným stářím jako v okolních biotopech, kde druh pravidelně hnízí.

V případě mého pozorování šlo pouze o jediný pár a jediný druh, ale je zřejmé, že stále více druhů se zvolna přizpůsobuje změněným podmínkám v krajině a počíná zvolna pronikat do zastavěných ploch.

#### Zusammenfassung

WACHOLDERDROSSELBRUT *Turdus pilaris* L. IM INTRAVILLAN DER GEMEINDE ČERNOŽICE NAD LABEM

Der Autor beobachtete in der Gemeinde Černožice nad Labem (Kreis Hradec Králové) eine Wacholderdrosselbrut (*Turdus pilaris*). Das Nest des einzigen Paares wurde am 25.5.1987 5 m hoch in einem Ahornbaum (*Acer pseudoplatanus*) gefunden. Aus diesem Nest flogen 4 Junge aus. Dies ist ein weiteres Beispiel, wie sich Arten an veränderte Verhältnisse der Landschaft anpassen können und in bebauten Flächen vordringen.

#### Adresa autora

František Barta, Vítězného února 199, 538 43 Třemočnice